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У статті розкривається зміст, форми, методи і прийоми естетико-ви-
ховних технологій, зокрема проективної технології, у діяльності підлітків ос-
новної школи на заняттях образотворчого мистецтва у позакласній роботі 
в контексті оновлених програм. Естетико-виховні можливості обра-
зотворчого мистецтва визначаються з урахуванням вікових особливостей 
аудиторії, виховання її естетичних потреб, запитів, інтересів, як джерела 
естетичного освоєння різних явищ, процесів, подій дійсності, як важлива 
умова творчої реалізації особистості. 
Ключові слова: технологічний підхід, заняття образотворчого мистецтва, 
підлітки основної школи. 
 
В статье раскрывается содержание, формы, методы и приемы эстетико-вос-
питательных технологий, среди которых проективная технология, в дея-
тельности подростков основной школы на занятиях изобразительного 
искусства в позаклассной работе в контексте обновленных программ. Эсте-
тико-воспитательные возможности изобразительного искусства опреде-
ляются с учетом возрастных особенностей аудитории, воспитания ее 
эстетических потребностей, требований, интересов, как источника 
эстетического освоения разных явлений, процессов и требований действи-
тельности, как важное условие творческой реализации личности. 
Ключевые слова: формы, методы и технологические приемы, занятия 
изобразительного искусства, подростки основной школы.  
 
The article reveals the content, forms, methods and techniques of aesthetic education 
technologies, especially project technology, in the out-of-class work of teenagers in the 
area of fine arts in general education school in the context of renewed programs. 
Aesthetic education possibilities of fine arts are defined taking into account age-specific 
features of an audience, cultivation of its aesthetic needs, requirements, interests as a 
source of aesthetic understanding of various phenomena, processes and events in life, 
as an important condition for creative self-realization.  
Key words: technological approach, lessons in fine arts, teenagers in general 
education school.  

 
 
Освітньо-виховна система і художня освіта як її структурна складова потре-

бують розробки нових технологій та їх упровадження у діяльність загальноосвіт-
ніх навчальних закладів. Зокрема, у Концепції художньо-естетичного виховання у 
загальноосвітніх та позашкільних навчальних закладах, Державному стандарті і 
програмах навчання мистецтва в школах зазначено не тільки оволодіння учнями 
предметними компетентностями, але й розвиток творчої особистості – активної, 
динамічної, самореалізуючої.  

У наукових джерелах існують різні розуміння поняття "педагогічної техно-
логії". Узагальнивши позиції вчених, Г. Селевко виділяє чотири підходи: 1. Педаго-
гічна технологія як засіб вироблення і застосування методичного інструментарію, 
навчального устаткування і технічного забезпечення (Б. Ліхачов, В. Паламарчук, 
В. Бухвалов та ін.). 2. Технологія як процес комунікації – спосіб, модель, техніка 
виконання навчальних завдань, що основується на певному алгоритмі, системі 
взаємодії учасників навчального процесу (В. Беспалько, І. Зязюн, В. Сластьонін, 
В. Монахов та ін.). 3. Педагогічна технологія як сфера знання, що спирається на 
дані соціальних, управлінських і природничих наук (П. Підкасистий, В. Гузеєв, 
М. Єраут та ін.). Представники останнього підходу розглядають технологію як 
багатовимірний процес (В. Давидов, Г. Селевко, К. Сілберг, П. Мітчел та ін.), 
в якому всі особистісні, інструментальні і методологічні засоби використовуються 
для досягнення педагогічних цілей (М. Кларін) [2, с. 27–29]. В нашому розумінні 



Психолого-педагогічні науки. – 2014. – № 4 

 
111 

педагогічна технологія – це обґрунтована система педагогічних форм, методів і 
засобів, які запрограмовані у часі і націлені на вирішення конкретного завдання.  

Естетико-виховні можливості образотворчого мистецтва визначаються з 
урахуванням вікових особливостей аудиторії, виховання її естетичних потреб, 
запитів, інтересів тощо, як джерело естетичного освоєння різних явищ, процесів, 
подій дійсності, як важлива умова творчої реалізації особистості, що прагне за 
допомогою його засобів передати свої почуття, враження, естетичне ставлення 
до явищ дійсності. 

Актуальною проблемою в контексті оновлених програм стають розробка 
змісту, форм, методів і прийомів естетико-виховних технологій, зокрема проек-
тивної технології, у діяльності підлітків основної школи на заняттях образо-
творчого мистецтва в позакласній роботі.  

У мистецтві застосовуються інтегративні, проективні, проблемно-евристичні, 
інтерактивні, ігрові, сугестивні й арт-терапевтичні технології [1]. Оскільки головним 
завданням виховання мистецтва є розвиток естетичних, творчих, індивідуальних 
здібностей підлітків, зокрема й у образотворчій діяльності. Запропоновані інтер-
активні форми, методи та технологічні прийоми створюють умови для міжосо-
бистісної взаємодії підлітків, які зорієнтовані на засвоєння нових знань, формування 
творчої активності особистості, на створення позитивної атмосфери учіння, яка 
налаштовує підлітків на зацікавлення та пізнання мистецтва у процесі спілкування 
навколо мистецьких тем. 

Деякі технологічні прийоми застосовуються окремо, інші можна пов’язувати 
між собою у вигляді "технологічного ланцюжка", якщо це відповідає завданням 
заняття.  

Форми, методи та прийоми мотивації художньо-пізнавальної діяльності 
підлітків. В кожному місті чи селі є родзинки серед художніх пам’яток минулого. На-
приклад, у Києві існує багато вулиць з цікавою історією, так чи інакше пов’язані з 
життям митців, пам’ятками архітектури. Пропонуємо заняття-impresio, яке 
складається з двох частин. Вони присвячені історії Андріївського узвозу. Метою 
занять є ознайомлення з історією та історичними пам’ятками Андріївського узвозу; 
створення композиції за ескізами, етюдами архітектури, ландшафтного пейзажу 
Андріївського узвозу; отримання насолоди від чарівного куточка Києва. 

1-й крок. Активізація уваги і сприймання. Першою частиною заняття перед-
бачається екскурсія "Прогулянка Київським Монмартром", під час якої розпові-
даються легенди і правда Андріївської церкви (картини, архітектура церкви та їх 
авторів), будинків Андріївського узвозу.  

Для проведення екскурсії потрібні фотоапарат, блокнот для замальовок, 
олівці, гумка, фломастери, гелеві чи кулькові ручки. 

Андріївський узвіз – одна з найстаріших вулиць Києва, що в’ється серед 
літописних гір і з пташиного польоту нагадує космічний знак Дао – два профілі – 
неба і землі. Вона має форму латинської літери S. Це найкоротша вулиця міста 
Києва. Її протяжність 750 метрів, а перепад висот від початку до її кінця майже 70 
метрів [3]. 

І відкриває вхід до цієї вулиці скульптурна група, яка з’явилася тут, поруч із 
пам’ятками княжих часів. Екстравагантна "пара" Проня Прокопівна Сірко та 
Свирид Петрович Голохвастов, герої комедії М. Старицького "За двома зайцями", 
зустрічають гостей Києва. Михайло Старицький обрав дивовижну мову героям. Її 
можна вважати ще одним "персонажем" комедії. Це мовний коктейль, суміш 
квазісалонної лексики, канцеляриту, суржику й просторіччя, де російські слова 
заплутуються в українських, французьких, потрапивши в недоречний контекст, 
обертаються ляпсусами.  

Проня: Ваша папироска шкварчит. 
Голохвастов: Это в груди моей. 
Проня: Чего? 
Голохвастов: От любви! 
Проня: Ах, что Вы! 
Голохвастов: То есть тут в нутре у мене такая стремительность до вас, 

Проня Прокоповна, что хоч крозь огонь готов пройти! 
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Далі, на схилі Старокиївської гори височіє храм Андрія Первозванного. 
Сучасна назва вулиці пов’язана з побудовою цього храму. Незвичайна історія 
пов’язана з його виникненням. У літописі "Повість времєнних літ" розповідається 
про Апостола Андрія, який, проповідуючи в Корсуні, вирішив вирушити до Рима, 
але його маршрут пролягав через Київ. Апостол прийшов на цю гору і сказав: 
"Видите горы сии? На сих горах воссияет благодать Божия". В пам’ять про 
легендарне пророкування Апостола Андрія кияни поставили дерев’яну церкву.  

У ХІХ столітті на місці дерев’яної церкви було збудовано кам’яний храм за 
проектом придворного архітектора Растреллі. Будівельник Іван Мичурін зробив 
фундамент, який за глибиною дорівнює висоті храму. Стіни мають товщину де-
кілька метрів. В одній з легенд розповідається про вівтарний образ Таємної вече-
рі, який належить пензлю самого Леонардо да Вінчі. Інша пояснює, що у підвалі 
церкви є чудодійне джерело з тих далеких часів, коли апостол Андрій поставив 
свій хрест на горі. Якщо церкву зруйнувати, то води чудодійного джерела 
затопили б увесь Київ. Цю легенду підтримує факт: в Андріївській церкві немає 
дзвонів. В ній говориться, що тільки-но пролунають дзвони, як вода затопить не 
лише Старий Київ, але й Лівбережжя, яке в давнину ще й не було Києвом. 

Роботами з оформлення внутрішнього інтер’єру керував сам Растреллі. 
Його руці належить проект іконостасу і рисунок-шаблон у натуральну величину. 
Частина ікон іконостасу, кафедри, куполів (купольні картини написані масляними 
фарбами на полотні) написані в Петербурзі художником І. Вишняковим та його 
учнями. Також великий вклад у створенні неповторного живопису цієї церкви 
внесли художники І. Роменський, І. Чайковський, А. Антропов. Дві основні карти-
ни храму "Проповідь апостола Андрія" та "Вибір віри князем Володимиром" 
належать українському художнику Платону Бориспольцю і латиському художнику 
Йогану Еггінки. 

Трохи нижче Андріївської церкви знаходиться будинок з поетичною назвою 
"Замок Ричарда Левове Серце" в стилі британської готики. Є легенда про те, що 
письменник Віктор Некрасов назвав його на честь короля Ричарда Левове Сер-
це, героя роману Вальтера Скотта "Айвенго". Будинок у вигляді старовинного 
замку стоїть на складному рельєфі колишньої гори Воздихательниці. Монумен-
тальні фасади прикрашені архітектурними елементами замково-фортечних 
споруд. За однією з версій, автором проекту замку був господар цього маєтку 
Дмитро Орлов. За іншими історичними довідками, оскільки гора має складний 
рельєф, будинок проектували професійні архітектори Євгеній Єрмаков та Андрій 
Краусс. Після побудови замок увесь час змінював господарів. Причиною були 
різні страшні звуки, що лунали з пічних та вентиляційних труб. Цю причину знай-
шов історик, професор духовної академії Степан Голубєв з квартири № 15. 
Змучений завиваннями, він дослідив димоходи і виявив у них в якості голосника 
пляшки та яєчну шкаралупу. Вважають, що будівельники вирішили помститися 
Орлову, який з ними не розрахувався.  

Насправді, протягом 60 років у будинку проживав такий собі пан Ричард 
Юрійович. Він був вигадник, фантазер та гуморист і тримав у цьому ж будинку 
лавку з різними товарами. Основними покупцями були художники, які проживали 
на верхніх поверхах. Одного разу Віктор Некрасов під час прогулянки позна-
йомився з Ричардом Юрійовичем, який ділився історичними спогадами із життя 
будинку. Саме йому Некрасов дав прізвисько Ричард Левове Серце, а потім 
розповсюдив його на весь будинок.  

В іншій легенді замок називається "Будинок з привидами" через ті ж таєм-
ничі й страшні звуки. На початку ХХ століття у будинку поселився гурт таланови-
тих українських художників Григорій Дядченко, Іван Макушенко, Фотій Краси-
цький, яких не лякали моторошні звуки та розповіді про привидів. Перекази свід-
чать, що вони були родичами Тараса Шевченка, випускниками Петербурзької 
Академії мистецтв та учнями Івана Рєпіна. Надалі до них приєднався скульптор 
Федор Балавенський. Він зі своїм учнем зняли точні копії химер і чудовиськ з 
фасаду Собору Паризької Богоматері та встановили їх на терасі й з  внутріш-
нього боку гвинтових сходів дворика. На сьогоднішній день статуй немає. Існує 
міф, що їх вивіз один німецький чиновник у свій маєток в Німеччину. На фасаді 
встановлено меморіальну дошку одному з гурту художників Григорію Дяченку. 
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Містична аура не покинула будинок, і до сьогоднішнього дня він пустує. У музеї 
"Історія однієї вулиці" виставлено особисті речі й художні роботи жителів Замку 
Ричарда, фотографії й внутрішнє планування.  

За будинком є вихід на одну з крутих гір біля узвозу – Замкову. Звідси від-
кривається дивовижна панорама на Поділ та лівий берег. Як Лиса гора вона 
фігурує в романі Михайла Булгакова "Майстер та Маргарита", куди кожен рік 
злітаються відьми. 

З легкої руки Некрасова ще один будинок № 13 дістав назву "Будинок Тур-
біних", де жив М. Булгаков і поселив героїв своїх творів "Біла гвардія", "Будинок 
Ельпіт Рабкомуна", "Майстер і Маргарита". Тепер у ньому розташований музей 
Михайла Булгакова, в якому продовжують своє музейне життя дві сім’ї: сім’я 
письменника та сім’я його літературних героїв. Під час реставрації відновлено 
кімнати, частково кахлі, паркет, парадні сходи. В експозиції музею демонстру-
ються реальні речі сім’ї Булгакових, а також ірреальні речі героїв Турбіних, 
пофарбованих у біле. Білий колір – це і колір снігу, що "засипав" роман, і колір 
мрій, притаманних письменнику, і колір медичного халата. Адже Михайло Булга-
ков був лікарем. Цікаво облаштований вхід до його кімнати. Це шафа з таблич-
кою квартири № 50 з роману "Майстер і Маргарита". Є ще одна містична кімната, 
яку видно через дзеркало в їдальні. Її називають приміщенням з "п’ятого виміру".  

Одним із цікавих експонатів, який прикрашав "інтер’єр" Андріївського узвозу, 
пам’ятник "Ніс Миколи Гоголя" (київський скульптор Олег Дергачов) [5] на будинку 
№ 34. Тепер ця скульптура знаходиться на вулиці Десятинній, 13. За легендою, 
саме на Андріївському узвозі Миколі Гоголю за перших ознак нежитю й спала на 
думку ідея повісті "Ніс". В мрячний день листопада усі думки письменника крути-
лися навколо власного носа. Як відомо, у повісті ніс належав колезькому асесору 
Ковальову, і прогулювався він не по Андріївському узвозу, а по Невському 
проспекту в Пітері, де поставлено брата-близнюка київського пам’ятного знаку. 

Довідка-цікавинка. Виявляється, що Микола Гоголь писав літературні тво-
ри, захоплювався живописом, книжковою графікою та створював театральні де-
корації. Навчаючись в гімназії, оформляв рукописи журналу "Метеор літератури", 
"Навоз Парнасський". Після закінчення гімназії продовжував заняття живописом у 
вечірніх класах Петербурзької Академії мистецтв.  

Величезний мармуровий ніс прикрашає фасад будинку № 11 на Вознесен-
ському проспекті у місті Санкт-Петербург. Це не прикол – це дійсно пам’ятник 
"Ніс майора Ковальова" за однойменною повістю М. Гоголя "Ніс" (архітектор 
В. Бухаєв, скульптори Р. Габріадзе, В. Аземша, автор ідеї – письменник, актор і 
режисер В. Жук). Ще один пам’ятник знаходиться на території Санкт-Петербур-
зького університету, який поєднав відразу три гоголівські повісті: "Ніс", "Шинель" 
та "Невський проспект" (скульптор Тимур Юсупов) [4]. 

2-й крок. Систематизація сприйняття і висновків. Узгодження запланова-
них запитань вчителя і прогнозованих відповідей учнів. Запитання-стимул. Хто автор 
проекту Андріївської церкви? (Бартоломео Растреллі.) Які дві відомі картини знахо-
дяться в храмі та яких художників? (Український художник Борисполець "Проповідь 
апостола Андрія", латиський художник Еггінка "Вибір віри князем Володимиром"). В 
якому історичному документі згадується Андріївська церква? (Літопис "Повість времєн-
них літ".) Що вам найбільше запам’яталося під час прогулянки? (Це найдивовижніша 
вулиця Києва. Незвичайність "інтер’єру" в її "стінах" (картини самобутніх художників), 
небо – стеля, а бруківка – підлога, по якій тече жива вода. Вхід на вулицю відкриває 
скульптура Проні та Свирида. Вулиця – найкоротша в місті і формою нагадує ла-
тинську літеру S та знак Дао.) Які пам’ятники архітектури є "обличчям" Андріївського 
узвозу? (Замок Ричарда Левове Серце або "Будинок з привидами"; Замкова (Лиса) 
гора; будинок Михайла Булгакова або будинок Трубецьких.) В яких літературних 
творах висвітлено події, що відбувалися на Андріївському узвозі? ("Біла гвардія", 
"Майстер і Маргарита", "Будинок Ельпіт Рабкомуна", "За двома зайцями", "Ніс".) Хто 
з митців присвятив твори Андріївському узвозу, створив скульптури, архітектуру? 
(Григорій Дядченко, Фотій Красицький, Іван Макушенко, Федор Балавенський, 
Михайло Старицький, Микола Гоголь, Михайло Булгаков, Віктор Некрасов.) Про що 
оповідають твори мистецтва? (Вони дають можливість дізнаватися про побут людей 
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та їхні заняття й діяльність, якими були люди, побачити зміни, що відбулися з 
архітектурними пам’ятками та ландшафтами.)  

3-й крок. Художньо-творча діяльність учнів. Друга частина заняття "Світ 
Київського Монмартру" проходить у віртуальному "кафе". Костюм вчителя у кольо-
ровій гамі Андріївської церкви (блакитне та золотаве). Для його проведення парти 
згруповують одна проти одної на чотири учні та підготовлено велику раму для 
"живої" картини, репродукції та фотографії із зображенням Андріївського узвозу, 
замальовки з екскурсії. На столику лежить меню, в якому зазначено інструменти та 
матеріали для учнів. Художньо-практичне завдання. Створіть композицію про 
враження від Андріївського узвозу, спираючись на екскурсійний матеріал. 

4-й крок. Стимуляція учнів до узагальнення. Учням демонструються карта 
Андріївського узвозу, фотографії Андріївської церкви, скульптури Проні Прокопівни і 
Свирида Голохвастова, пам’ятника Т. Шевченку, замку Ричарда Левове серце, 
будинку-музею та пам’ятника М. Булгакову, скульптури "Ніс Миколи Гоголя". 

Інсценізація. На дошці творчі роботи учнів з краєвидами Андріївського узвозу. 
Один з учнів підсумовує екскурсійні враження. Потім два учні виносять велику раму. 
Вчитель показує колективну фотографію, зроблену на Андріївському узвозі, і 
пропонує: "Зайдіть, будь-ласка, за раму. Давайте відтворимо фотографію як згадку 
подорожі Андріївським узвозом".  

Андріївський узвіз – великий чародій творчого натхнення. Міняються інтер’єри, 
незмінним лишається лише ореол реальних та вигаданих фактів, міфів та легенд про 
Андріївський узвіз, в основі яких лежить одвічне стремління до краси й таємниць.  

5-й крок. Частково-пошукове завдання для самостійного опрацювання. 
Віднайдіть старі хатинки, пам’ятки архітектури, намалюйте їх або сфотографуйте; 
пошукайте старі фотографії своєї місцевості та порівняйте їх із сучасними.  

Реалізація результатів учнівської взаємодії. На пустирях посадіть дерева. 
Нехай у майбутньому люди пересвідчаться, що наше покоління дбало про 
Землю, про свій рідний край.  

P. S. Заняття синхронізуються з другою темою "Об’ємно-просторова форма. 
Архiтектура і місто" за програмою "Образотворче мистецтво" (6 клас). У кожному 
місті чи селі завжди знайдеться "свій Андріївський узвіз" або його можна створити.  

Таким чином, форми, методи та технологічні прийоми надають вчителю 
можливість взаємодіяти з підлітками у пошуковій діяльності, в якій вони можуть 
виявити власні прагнення й інтереси, але найголовніше, активно й творчо 
пізнавати мистецтво та явища дійсності. 

Технологічні підходи поєднують знання учнів з різних предметів, актуалізу-
ють їхню інформацію з мистецтва, що накладається на емоційне переживання 
художніх образів. Шляхом зацікавлення мистецькими творами вчитель може 
пов’язати історичне минуле і сучасне, яке відображене митцями в живопису, гра-
фіці, скульптурі тощо. Учні стають більш уважними до культури і традицій своєї 
країни завдяки порівнянню, аналізу, пошуку, аналогій і контрастів у мистецтві. 
Вони прагнутимуть вивчати мистецтво сьогодення. Безперечно, спадщина митців 
ще й сьогодні містить непізнане і цікаве для учнів, відкриття якого можливе за 
умови активного і творчого його освоєння. 
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